

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefranțate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rându cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Sibiu, 20 Septembrie.

(I) De câte ori a fost vorba de rapoarturile în care se află românii față de conlocuitorii sași din fundul regiunii, unica foie, care le a prezentat în adeverata lor coloare a fost foia noastră.

Credem însă, că a fost o mare nenorocire, când acele rapoarturi nu au fost prezentate și de celelalte foi române, așa cum trebuie.

Nu pentru români, ci pentru străini trebuie să o facă. Românii sunt de mult în clar cu bunătățile de cari i-au făcut sașii părtași.

Concluzul adunării celor șapte județe adus în ședința universității săsesci la 24 Septembrie nu a surprins — dar a provocat fără îndoială dispreț și indignațiune.

Cum nu? Sașii un popor din cel mai bine situat din Transilvania și tot ei sunt cei ce se vaeta și se plâng mereu de asupriri, de goniri și de apăsări față de stăpânire, și plângerile lor nu află resonet numai în presa de aici, ci trec și preste granițelul.

La răpindul lor însă sașii, unde au și ei puterea în mână, în universitatea săsescă, grație legii electorale celei excepționale pentru Transilvania, se arată atât de îngusti la inimă încât cu însușirile aceste proprii ale lor trec toate marginile. Și ca să prezenteze pe mielul căruia îi turbură lupul apa — „Pester Loyd” motivează vinderea drepturilor regale din fostul cerc al Seliștei și din comuna Boița ca o continut ceresățione pentru ei, și sătui de aceste manopere românesce le au vândut, însă fără să abdică la o eventuală răscumpărare în inchipitul lor drept.

Nu suntem tocmai așa de scurți la vedere, că nu ei au bătut alarmul în „Pester Loyd”, — și la manopere de aceste se înțeleg conaționalii nostri sași foarte bine. E vorba de a pregăti cercurile conducătoare guvernamentale pentru părerea lor, părere nedreptă în ce privește drepturile regale ale fostului scaun al Seliștei și a comunei Boița.

Nu e locul în cadrele unui diariu a arăta, că pe ce cale au venit sașii în posesiunea drepturilor regale din fostul scaun al Seliștei, tot ce notăm în acest loc e, că sașii s'au susținut cu forța în acele drepturi, au curs și sânge în piața din Seliște și s'au umplut și temnițele de omeni, cari au avut curagiul a dovedi, că sașii nu sunt în drept de a exercia cărcămaritul în Seliște și celelalte comune.

Procesele scandalose trase de pâr de către ei au fost curmate prin pace, — în cari comunele s'au obligat a plăti în 16 ani 22 mii de florine universității, și acesta pace s'a încheiat atunci, când sașii vedeau cauza lor de desperată, când erau in-

formați, că nu vor pute dobândi. Actele acelu proces, ce le am avut și noi în mână, — sunt dovadă vie despre demersul lucrurilor.

Și oare pentru ce să se fi împotrivit conlocuitorii sași, când ei erau avuți de nu sciau ce au în comunele românesce libere unde exerciază acest drept?

Lucru ușor de explicat. Nu le a venit lor la socotela, că și acele comune se aibă vre-un venit, după care se și potă crea institute de cultură, cum sunt școlile din acele comune, edificatice și adiuatate mai târziu în aplicarea de puteri didactice bineinițiate în ale școlii. Românii după părerea sașilor sunt buni se tragă băta după oi și după vite pe câmpiile Bulgariei, prin Crimeea și Bârgan, ér nu se se avente, și se se înalte și ei, cum cere demnitatea unui popor. Vedeând sașii progresul, ce au făcut în urma venitei lor, ce au rezultat din regale, vor se puna ér venitei la rotă, ca să se nu mergă oblu înainte și ca cei ce trag la car se tragă mai greu până se vor osteni, și osteniți se dea băta. Numai facem nici amintire de scandalosele „Zunfturi”, cu cari s'au îngrădit sașii până bine de curând, ca românul se nu pâlăria și șerparul dela sas. Așa era parola, și în „hoc signo vinces” au lucrat deci și sute de ani.

Au venit era cea nouă, a venit timpul de s'au luat cătușele de pe brațele cele vênjose ale românului, și înselat de libertate acest popor a progresat și înaintat după părerea fraților sași. Trebuie luată țita din gura acestor copii desmerdați, trebuie supuși la aruncuri grele, dacă vor se susțina școlii, acesta e înțelesul concluzului adus la cererea românilor.

Nu înțelegem pentru ce românii au venit cu cereri către universitate, când ei sciau bine, că cu cine au de a face, și nu înțelegem cu atât mai puțin, cu cât scim, că legea apriat dispune, că la răscumpărare de către stat, proprietariul este acela, care a plătit darea în cei 5 ani din urmă și a exerciat dreptul.

Ei, dar dacă o au făcut, de bună sémă, că vor fi avus în vedere vreun punct din contract făcut și ampus tot de ei punde trecut de români a vederea cu ocaziunea păcii.

Românul e deschis, el dacă face pacea, crede că pacea e sântă și neviolabilă și în acesta credință a lui vedeându-se înșelat, a creșut, că tot pe cale pacinică se se îndrepte o eróre trecută cu vederea. Cu cărnituri de aceste au făcut sașii isprăvile în trecut, cu aceste s'au îngrădit, cu documente făcute după placul lor, și cu aceste își iau refugiu și ađi la finea secului al XIX lea.

sunt adevărații și fireștii conducători, precând dătătorii de lucru sunt totdeauna. Totul, ce pot face conducătorii pentru clasa muncitorilor este dreptul de a i apără, de a nu apuca pe cei greșite. Și aceasta va se dăca ceva, deși numai arareori succede așa după cum s'ar conveni. Acesta provine de acolo, că conducătorii în loc de a apără muncitorii înțelepțesc, se dedau numai decât dela început, a atacă măiestrii. De altcum împărțitorii de muncă contribuiesc mai mult spre binele lucrătorului, decât acesta însuși ar fi în stare din puterile proprii. Ei contribuiesc de bună voie cu ceva, câte odată cu unele considerabile din bunul lor propriu, spre a mări remunerația lucrătorilor, îi învață totodată, ba chiar îi constring a chivernisi mai bine, a economisă mai cu precauțiune.

Spre documentarea celor supra amintite a și puté însira mai multe doveđi. Me mărginesc însă a școlii doveđile necesari numai din expoziția din Paris. Am amintit expoziția lucrătorilor. Nu este cea dintăiu, pe care am avut ocazie a o vedé pre câmpul Elyseului. Cea din trecut n'a contribuit chiar nimic la ridicarea gloriei industriei franceze și și mai puțin spre a ridică gloria darului de economie și administrație al muncitorilor parisieni. Conducătorii socialisti n'au reflectat de loc la acesta și nici n'au visat, că în expoziția dela 1889 vor păși publice.

Nu putem nici noi românii fi tocmai orbi, ca să le cetim în cărți și dacă ei au adus concluzul sciut, numai românescă putem numi purtarea deputaților români, cari au protestat contra călcării dreptului.

Guvernul țerei, nu avem nici cea mai mică îndoială, că va face dreptate, și românii au datorința ca se și apere drepturile lor câștigate pe banii lor. Este cumplită procederea sașilor, sunt fariseesci osanele, ce le ridică ilustrarea comite suprem memoriei Andreiu Betlen, și acesta nu pote vătămă memoria străbunilor sei, protegând o cauză nedreptă, cum e cea din cestiune. Interesele generale ale statului maghiar nu pot cere, ca se fie părtinită o cauză nedreptă, și avem speranță, că se va va nimici un concluz — care sémănescu, ai căror fil sunt cei mai onorabili și mai pacinici cetățeni din căfi are fundul regiunii, și cari strimtorați și așa destul prin răsbolul vamal ar fi siliți să ia lumea în cap, partea cea mai mare. Unde e aici așa numita ecuitate, unde e aici simțul de creștin al deapropelului față de deapropelul?

Spirite mici și reutaciöse pot lucra așa, românii însă în fața lor trebuie să aibă curagiul de a și validită dreptul lor fie chiar și cu intrevenirea legislativei.

Deocamdată încheiăm cu cuvintele germane: „Es ist Methode in diesem Wahnsinn.”

Revista politică.

Mișcările opozițiunii devin tot mai importante, cu cât ne apropiem mai mult de sesiunea parlamentară de toamnă.

Dl Tisza a anunțat, că se va prezentă înaintea alegătorilor din Oradea-mare, unde și va dá sémă despre activitatea sa și tot deodată va desfășurá un program pentru viitorul, program, ce va lámuri multe cestiuni interne, cari încă n'au ajuns a fi discutate în public.

Vorbirea dlui Tisza se așteptă cu mare încordare și din împrejurarea, că precum au promis fiile guvernamentale, densusul va face și descoperiri însemnate statului nostru cu celelalte state, și astfel se va lámuri încât va și politica esternă, ce se urmăresce de bărbații noștri de stat. Acesta se crede cu atât mai vértos, căci dl Tisza a conferit în timpul din urmă de mai multe ori cu monarchul, și așa isvórele informațiunii sale vor fi autentice și li se vor atribui însemnătate cuvenită.

Precum am accentuat însă mișcările opozițiunii sunt toate mai importante. Abia s'a semnalat, că dl

Din două părți diferite se iviră pretensiuni. Fie-care cerea câte 500,000; la olaltă 1.000,000 fr. O parte părea obrasnică, cealaltă numai naivă. Se pretindeau parale spre a acoperi spesele expoziției, dar se reținea fie-care a cuită suma primită. Dar în un mod atât de nerațional nu aruncă paralele nici consiliul municipal. Milionul deci s'a denegat. Dar s'a adus la cunoștința muncitorilor, că comisia generală a expoziției dispune de fonduri, din cari se pot acoperi spesele muncitorilor lipsiți de mijloce. Lipsa de spațiu nu-mi permite a intrá în detăil. Fie destul a amintí numai, că câteva zile după deschiderea solemnelă a expoziției, s'a mai deschis o deosebită expoziție a lucrătorilor fără de nici o sêrbătorire. Acesta ocupă o pârțică din Pavillon dela ville de Paris (lângă Palais de l'Industrie.) Are mărimea unei sale, pe care o cercetăză numai puțin, deși intrarea este gratuită. În zilele acestea am cețit un apel în jurnale, unde se rógă acestuia a veni într'ajutoriu spre a alungá uritul și singurătatea. Numele oficial al acestei expoziții este: „Annexe de l'Exposition universelle”, și se dăce, că se află aci espuse numai astfeliu de obiecte, cari nu pot fi primite în expoziția principală. Parisienii și fi haz asupra acestei expoziții.

(Va urmă.)

FOIȚA.

Expoziția universală din Paris.

(Urmare.)

VI. Economia națională. Expozițiile lucrătorilor.

Totul pentru popor, nimic prin popor, a fost, dacă mi-aduc bine amintite, devisa lui Guizot. Dacă cetăi scrierile amintite, deveni aflăm: totul pentru, totul prin popor. Poporul, sau mai bine conducătorii socialistilor doresc acesta, deore-ce zace în interesul lor, ca nisuița poporului spre îmbunătățire se legitimizeze dreptul lor de conducere. Dacă m'ar întrebă cineva, ore care din aceste metode este pentru popor mai suportabilă? I-ași îndreptă numai decât se mergă la expoziția din Paris și se privescă în „Pavillon dela ville de Paris” sau pe câmpul Elyseului, „Exposition ouvrière” se privescă apoi expoziția de pe aplanada invalidului, sau grupa expozițiilor economice sociale. Acesta formeză un stat de sine stătătoriu, în care se pote ori și cine convinge, că măestrul sau dătătoriu de lucru pote conlucra neasemnat mai mult pentru lucrători, decât ei însiși pe lângă totă povăța conducătorilor lor. Acesta provine de acolo, căci acești din urmă nu

Tisza va vorbi și în șirurile opoziției s'a și început a se pregăti un contra curent puternic, ca să răspundă la toate punctele, ce le va desfășura premierul ungar.

Macsima este tot cea învechită: Sistemul lui Tisza formeză rădăcina tuturor corupțiilor; sau cu alte vorbe: Tote sunt și rămân rele, câtă vreme dl Tisza rămâne în fruntea regimului, și toate cele rele vor dispăre, îndată ce densus se va retrage.

Cu aceste frase fanatiche obicnuite a împuternicit radicalii kosutisti pe conducătorii lor, dl Irányi, a răspunde vorbirei dlui Tisza și tot în modul acesta s'a pregătit a vorbi și conducătorii opoziției moderate dl Apponyi; ér mai teribil decât acești doi matadori ai opoziției din dieta maghiară va apăre neîmpăcatul Ugron înaintea alegătorilor sei.

În publicistică se discută cu mare înțelegere un memorandum, datorit penei celui mai mare panslavist și totodată bărbat de influență la curtea din Petersburg. Memorandumul se ocupă cu situația actuală și cu referințele politice ale singuraticilor state, ér ca concluziune din toate reese izbucnirea cât mai apropiată a unui înfricoșat războiu, ce Rusia la nici un caz nu va mai putea să-l evite.

Memorandumul a fost cetit și țarului și autocrațul Rusiei a împărțit într-o tôte vederile autorului, ér pentru-ca să i dea și o mai mare importanță a subscris însuși cele desfășurate în memorandum.

Deodată cu apariția memorandului sosesc sciri despre un mare împrumut al Rusiei pentru a plăti 300,000 punci sistem Lebel din Franța, cari vor fi introduse și în armata rusă cu posibila grabire. Tot cu aceste sciri se semnalază o nouă scenă de înfrățire franco-rusă la Sevastopol. Acolo a sosit în zilele trecute o corabie de războiu franceză, ai cărei oficeri au depus cununii pe mormintele francezilor, căduți în războiul crimeic. Comandantul cetății Sevastopol și 80 de oficeri superiori de marină ruși au pregătit camerașilor franceși o primire de tot strălucită și s'a dat și un banchet în onoarea lor, în care s'a toastat pentru înfrățirea armelor franco-ruse spre nimicirea dușmanului comun. Și pe când se semnalază astfel de lucruri despre statele puternice și învecinate Germaniei, în imperiul german încă se fac serioase pregătiri pentru a se pune capăt curentului, ce se desvôltă contra Germaniei.

În sesiunea parlamentară se va dicuța și un proiect pentru sporirea armatei, proiect, cu care „Köln Ztg.“ a spăriat pe contribuabilii germani, că le va lua și cel din urmă cruceriu pentru întărirea armatei. Numai e vorbă acum numai pentru crearea unor corpuri de armată, ci pe lângă aceste tôte trupele vor fi sporite în tôte părțile Germaniei. De o camdată se pun în perspectivă încă crearea a 33 de batalioane de infanterie fără artileria și cavaleria trebuincioasă acestor trupe și pentru a se putea executa se vor cere credite, cari vor îngreună preste măsură puterile cetățenilor germani.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Selagiu, 28 Septembrie, 1889 n. Dle redactor! La timpul seu în colonele diarului, ce aveți onóre al redigiă, a-ți publicat un raport despre decurgerea adunării generale a despărțământului XI al Asociației transilvane, ce în anul acesta s'a ținut în comuna Tresnea. Nu voi reveni deci cu această ocaziune asupra activității plină de zel și devotament, ce desvôltă acest despărțământ în timpul din urmă, având în frunte pe cei mai distinși membri ai inteligenței noastre din aceste părți, ci pe scurt voesc a completa acel raport, cu descrierea predării premiului al doilea.

S'a amintit în acel raport, că mecenatele și distinsul nostru naționalist Georgiu Pop de Basesci, care dispune de un capital material adecuat celui spiritual, între altele a oferit din al seu spre premiarea celor mai buni învățatori și o scrôfă cu 5 pureci mari, ce a format premiul al doilea, și acest premiu a fost conferit zelosului învățatoriu gr. or. Elia Gog din Tresnea.

Designându-se ziua predării acestui premiu pe o o zi de Duminică, premiul dimpreună cu dl secretariu Dr. Ioan Nichita, avocat în Zelau, precum și unii învățatori din jur ne am întrunit în comuna Basesci, asistând alătura cu o mare mulțime din popor la s. liturghia.

După terminarea s. liturghii în frunte cu dl Dr. I. Nichita, fruntașii comunei și bravul învățatoriu din loc I. Chira cu scolarii sei, ne am dus la locuința dlui G. Pop. Aici învățatoriu cu elevii înțonară cu multă precisiune mai multe poezii naționale, apoi dl secretariu al despărțământului Dr. I. Nichita pe lângă o vorbire foarte acomodată și rostită cu mare însuflețire i-a predat dlui învățatoriu E. Gog premiul, ce se poté prețui la însemnata suma de 80 fl. de 80 fl.

La vorbirea dlui secretariu răspunse dl premiat cu cuvinte de mulțămire la adresa dlui dona-

toriu, accentuând foarte nimerit — cu deosebire în ce privește aceste părți unguene — că pronia Dumneșcă e neadormită, ea trimite din când în când câte un lucăfăr pe câmpul de străduințe al poporilor, ca să lumineze spiritele și să nobilizeze inima confrăților sei, spre ai cultivă și deșteptă. Un atare lucăfăr e pe orizontul culturii naționale — și în special pentru noi românii sëlăgeni — și dl G. Pop de Basesci, înzestrându-l pronia cerescă cu însușiri și nisuițe mărețe, ca să devină un stêlp, un focalar al națiunii noastre în aceste timpuri grele.

De sine se înțelege, că dl G. Pop, carele ca todeauna cu plăcere folosește ocaziunile binevenite de a ne împărțâși instructivele sale povățuiri, n'a lipsit nici cu această ocaziune a ne mângâia și a ne spune multe învățături bune și folsitóre; apoi ca de încheere dl învățatoriu Chira a mai intonat câteva cântece naționale, și cu acestea s'a încheiat — a și puté dice — această festivitate.

Datoriu sum în fine a amintii, că la prând am fost cu toții întruniți la masa bogată și ospitală a dlui G. Pop, unde s'a ridicat mai multe toaste, pentru d sa și pentru stimata dsale familie, precum și pentru ceialalți factori însemnați din acest ținut, cari cu rar zel și bunăvoință lucră pentru cultivarea poporului.

Încheiu cu dorința ferbinte: ca bunul Dđeu să ne dărușcă națiunea noastră cu mulți asemenea bărbai valoroși.

— n —

Originea sêrbătorilor.

3 (Urmare).

Usul acesta de a posti điua întrégă se pare a fi fost la creștinii vechi foarte estins, căci vedem, că acela a ajuns până în zilele noastre. Istoricul bisericesc Socrate (născ. 380) ne spune, că a fost un us foarte vechiu în biserică din Alec sandria, că în acele zile se cetia și esplica cuvântul lui Dđeu, dar nu se administrau s. taine, și acest us a existat cu deosebire pe timpul lui Origen. Acum nu știu cu siguranță, dacă întrelăsarea administrării s. taine a fost usitată numai în biserică din Alec sandria; sunt însă convins, că s'a administrat în acele zile în cele mai multe locuri. Așa aflăm, că sf. Vasile cel mare, când a voit să însciuțeze, că de câte ori în săptămână s'a administrat (pe timpul seu) ss. taine, număra și Mercurile și Vinerile, precum această se usiteză până astăzi și în biserică noastră.

Posturile anuale se ținau pe timpul păresemilor noastre actuale, adecă înainte de Pasci, pentru ca în modul acesta să se poté pregăti pentru serbarea învierii Mântuitorului nostru. Și acest post era deja cu mult înainte în us, deși el n'a fost introdus prin vre-o sentință apostolică (afară de Mat. 4. 2). Deja pe timpurile cele mai dintâiu ale bisericii creștinesci a fost dispus postul înainte de Pasci; dar cât a durat acesta, nu se poté pozitiv constată, pentru-că după diferența timpului și a locului și durata lui a fost diferită: postind unii atâtea zile, alții atâtea săptămâni, alții érași atâtea zile în fie-care săptămână. Este foarte verosimil, că acest post nu s'a numit de aceea „quadragessima“, pentru că ar fi durat patru-đeci de zile, ci pentru-că a durat 40 de ore: adecă de Vineri la 12 ore améđi (pe care timp Mântuitorul nostru a căđut în puterea morții) până Duminică dimineța, când érași a înviat din morti. După aceea a fost estins preste mai multe săptămâni; așa la rșerit se începea cu șapte săptămâni înainte de Pasci, se postia însă numai treiđeci și șese de zile, fiind-că Sâmbetele și Duminicile nu se socotiau ca zile de post; la apus se începea cu șese săptămâni înainte de Pasci, pentru-că acolo se postea și Duminica. În sfêșit a ajuns postul acesta în améndouă bisericile la patru-đeci de zile.

Postul acesta de patru-đeci de zile îl ținau creștinii dintâiu cu mare evlavie și solemnitate, punându-se fie-care cu cel mai mare zel pe penitență și înfrânarea cărnii; de aceea îl și numesc „Chrisostom“ (Omil. 1 asupra „Genesei“ doftoria sufletului nostru. Éra pentru-ca să fie observat și cu mai mare scumpătate decretă Teodosiu cel mare două legi (cod. Theod. lib. 9 tit. 35), „că pe timpul postului tôte procesele să se sistaze, și nime se nu fie pedepsit cu chinuri, pentru că nu este just, ca pe timpul s. post corpul să suferă pedepsă, pre când sufletul se agrăfiază“.

Dar fie fost acest post la creștinii cei dintâiu de ori și câte săptămâni, ținutu-s'a el cu scumpătate tôte patru-đeci de zile, așa precum îl avem noi acuma, — una este sigur, că săptămâna din urmă, adecă cea nemijlocit înainte de Pasci, a fost ținută cu cea mai mare evlavie și rigurositate. Sêptemâna această mai cu sêmă se consacra spre rugăciune, penitență și abștinere dela mâncări; și pe când celelalte sêrbători se ținau séra, aceste din săptămâna cea din urmă se ținau până la cântatul cocoșului, adecă până la međul nopții și dacă cineva termină postul înainte de acest timp, atunci această se considera ca o desfrânare și nemoderare (Zonara în interpretarea canónelor tit. 2 partea I.) Acésta a fost *hebdomada magna, săptămâna cea mare sau cea sfântă*, care nu se numesc mare, ca și când ar cuprinde mai multe zile sau ore decât celelalte săptămâni, ci pentru că a fost aceea săptămână, în care am esperiat atâtea lucruri mari și nespuse de bune. Căci în aceea a fost mórtea învinsă, blăstêmul șters, puterea diavolului și lucrurile lui distruse, ceriul des-

chis, îngerii îmbucurați, pârtelele despărțitoriu s'a rupt și a împreunat pe Dđeu cu omul.

Acésta este adevêrata cauză, că pentru-ce ómenii postese, priveghiază și dau elemosine, pentru-că cu atât mai mult să fie cinstiți înaintea lui Dđeu. Însuși împêrații, pentru de a arătă, că cât de sfântă țin ei această săptămână, au ordinar ca în această săptămână să nu se țină judecări, ca judecătorii să se închidă și captivii să se elibereze; prin ce urmêză ei Domnului nostru Christos, „carele prin mórtea și închisórea sa ne-a scos pe noi din legătura păcatului“ (Chrisost. Om. 30 asupra „Genesei“).

Între posturile anuale ar veni să numărăm și posturile înainte născerii, a ss. Apostoli și a Născetórei de Dđeu, care sunt introduse de biserică deja din secl. IV și se țin strict și astăzi în biserică noastră, dar nefind această problema mea de față, 'mi rezerv a reveni cu o altă ocaziune special asupra postului ca aședemânt în biserică noastră; — deci credincios temeii din fruntea tractatului voi merge mai departe și voi cercetă: cari sêrbători au fost usitate în timpurile dintâiu ale vieții creștinesci? Între aceste cu deosebire aflăm: „Pascile“, „Rusaliele“, „Arêtarea Domnului“, care cuprinde două sêrbători în sine, adecă „Născerea și Botezul Domnului, „Sêrbătorile martirilor“ și altele precum vor urma.

Iau aceste sêrbători nu după ordinea lor, ci așa după cum cred, că au fost introduse ele în biserică. Între tôte însă sêrbătórea Pascilor are întâietate, atât pentru vechimea ei, cât și pentru lucrurile cele mari, cari au cauzat-o. Că deja pe timpul Apostolilor, și după ei, s'a serbat în tot anul aniversarea învierii lui Christos, nu se poté trage la îndóală; tôte disputele și contraversese cu privire la această sêrbătóre s'a referit la timpul, când se se țină aceea? cari de altcum a cauzat una din cele mai însemnate controverse, care a adus atunci lumea creștină în mare fêrbere.

(Va urma).

Varietăți.

* (Regina Natalia.) Regina Natalia a sosit în Bêlgrad. Încă înainte de sosire sêrbii iau pregătit splendide ovațiuni. La intrarea sa tot orașul i-a eșit în intimpinare asemenea poporațiunea dimpregiur și din depărtări considerabile. Primire oficială nu i s'a făcut, dar până acum s'au prezentat tôte corporațiunile spre a salutá pe regina. În special damele sêrbesci au pregătit reginei un drum de triumf și séra tot orașul a fost iluminat.

* (Țarul la Berliu.) Foile berlineze aduc scirea, că țarul va întórcé visita împêratului la Berlin pe 10 Octob. S'a dispus totdeodată că întréga linie ferată pe unde va trece țarul se fie păđită de soldați. Astfeliu 50,000 soldați sunt necesari ca să păzescă linia ferată rusescă, pentru a se delaturá ori-ce accident din partea nihilistilor.

* (Secerișul în Ungaria.) După datele oficiale s'a constată, că de 5 ani nu s'a mai pomenit seceriș așa slab ca în anul acesta. Cei doi ani premergători au dat la an 40 milioane măđi metrice, pe când în anul acesta abia a dat 25½ milioane.

* (Cas de mórte.) Familia Billot face cunoscut perderea mult iubitalui Charles Billot, doctor în medicină al facultății din Paris. Decedatul, frances de origine, a fost un filo român infocat, aducând jertfe însemnate pentru cauza poporului nostru. Perderea această o deplâng în special românii bănățeni, în sinul cărora a trăit.

* (Aur.) În zilele trecute s'a aflat într'o vênă dela Roșia 20 funți aur curat în valóre de 12,000 fl. Atâta aur la un loc nu s'a mai aflat de multă vreme.

* (Foc.) Precum ni se comunică din Avrigeri la órele 2½ a izbucnit un foc înfricoșat în comuna Avrig, care a prefăcut o parte foarte mare din comună în cenușă.

* (Un proces interesant.) În curênd se va pertractă în România un proces interesant. Foile de preste munți împărțasesc, că D. Brănescan va intentă proces pentru revindecarea óselor străbunului seu, ce dl Ureche le-a transferat la Iași sub cuvênt, că sunt ósele renumitului cronicariu Miron Costin.

* (Dragoste „postumă“.) Se comunică din Londra următórea istorie: Conte Hatzfeld ambasador al Germaniei la Londra, venind în cêrtă cu nevasta-sa s'au despărțit, ne mai putând trăi împreună din cauza urei nedumerite. Mult timp au trăit astfeliu, când o mică împrejurare contribuă ca ura să dispară și celele să jure érași iubire fostei sale soții. Acum scirile comunică, că ambasadorul se va cunună din nou.

* (Furturi la stațiunile ferate) Din comitatul Severinului s'au semnalat, că în mai multe rënduri s'au comis furturi mari, împreunate cu spargerii pe la stațiunile căilor ferate. În zilele trecute s'a spart și cassa dela gara din Lugoș și s'au furat 1700 fl. Precând se presupune, că făptuitorii acestor spargerii

sunt străini, din Pojon se anunță, că funcționarii dela drumurile de fer au comis în vr'o 70 de rënduri furturi din marfa, ce se transportă pe tren.

* (Taurul și velocipedul.) O stranie vânătoare s'a întâmplat în zilele trecute în Elveția pe drumul dintre Chaux de Fonds și Neuenburg. Un călătoriu cu róta (velocipedist) întâlni pe drum o ciurdă mică de vaci cu un taur puternic în frunte. Călătoriu întreabă pe pazitorul ciurzii, dacă pôte trece pe lângă taur fără primejdie, ori nu? Răspunsul fu cam nehotărît, în urmă călătoriu trecu îndrăsneț înainte. Când trecu pe lângă taur, aceste făcu o întorsătură și se aruncă cu furie asupra călătoriuului, carele din norocire nu și perdă prezența de spirit, ci o luă la fuga cea mai mare cu velocipedul seu. . . , când taurul se ținea după el. Astfeliu ținu vânătoarea mai mulți kilometri până-ce a încetat sforăitul îndărătul călătoriuului gonit. Următoriu nu mai putea, se osteni și remase îndărât. Călătoriuul cu róta lui ușoră a rămas învingătoriu în această fugă pe mörte și vieță.

* (Lupta cu un lup.) Un moșneg, mânănd nisce rimători la tērg, pe drum se slobode deodată un lup între rimători și omori unul. Copila tinēră ce însoția pe bētrân, cređând că e un căne, i-l huidui, dându i câteva lovituri cu bēțul, lupul se repede însē asupra iei. Bētrânul atunci ii trase vre-o căteva bâte și lupul înfuriat, lăsând pe copilă, sări în fața bētrânului. Moșnegul îl prinde de grumađi și cu putere 'l isbi de o pētră, încât lupul remase cătva timp tins. D'odată se scōlă, sări în obraz, mușcându-l reu de umeri. Moșnegul mai avu atâta prezență de il trânti la pământ și-l spintecă cu cuțitul. Nefericitul însē acuma se află în spital și se mângăie cu vorba, că a fost cătană la împēratul și scie cum se se lupte.

* (Un leu.) Cu ocașiunea tērgului din Birg-miham, a scāpat din minagerie un leu african și a luat la fugă printre poporul indesuit. Spaima, ce a cuprins populațiunea a fost de tot mare și numai țipete de desperare se auđiau. Leul însē nu s'a atins de nimeni, cu tōte aceste lumea e în ferbere, căci prinderea lui e tare anevōiosă.

Raport

despre activitatea comitetului central al reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul Zarand, precum și despre activitatea celor 3 despărțăminte ale reuniunii pe durata din 9 August 1888 până 24 August, 1889 v.

In general.

Comitetul are onore a aduce la cunoscința adunării genrale, că în restimpul din 9 August 1888, până în 24 August 1889 numărul esebitelor — acte principale — au fost 30. Aceste acte au fost parte proprii, parte intrate dela despărțăminte. Comitetul în decursul anului de gestiune (9 August 1888 — 24 August 1889) deși a fost convocat de 4 ori, s'a putut întruni numai de 3 ori.

În ședința I dela 16 Martiu 1889 s'a staverit materialul de pertractat în adunările despărțămintelor I Brad, II Hondol, și al III-lea Sécărămb. Pentru tōte 3 despărțăminte s'a staverit unele și aceleași prelegeri practice în număr de 9 și 2 disertațiuni: „Cum s'ar putē îmbunătăți starea materială a învățătorilor“? și de ce mijloce are se se folosescă învățătoriu pentru susținerea ordinii, pelângă instrucțiune, pe timpul prelegerilor?

În ședința a II a dela 8 Iunie, 1889:

a) s'au cetit protocoalele intrate dela adunările generale ale despărțămintelor I Brad, și II Hondol. Încât privesce despărțământul al III-lea Sécărămb, acesta a trimis comitetului central o hârtie simplă, prin care se relatēză, că despărțământul și-a ținut adunarea generală în 15 și 16 Aprile 1889 în Sécărămb. n'a asternut însē protocolul acelei adunări.

b) s'a ficsat terminul pentru adunarea generală districtuală ținēndă în Brad la 24 — 26 August 1889 pe lângă o programă constatătoare din 22 puncte. În șiru! acestei programe sunt 2 disertațiuni, anume: „Remunerațiunile în scōla populară“ și „Cântul în scōla populară“?

Referitoriu la activitatea despărțămintelor s'au cetit protocoalele intrate dela comitetul despărțământului I Brad, și al II-lea Hondol, și s'au aprobat conclusele acelora. Obiect de discusiune a fost: Censurarea socotelilor despărțământului al II-lea pro 1888/9 și încassarea tacselor restante.

Din rapōrtele anuale ale despărțămintelor, și din protocoalele adunărilor generale, se pōte constatā, că în despărțământul I Brad, și al II-lea Hondol lucrurile au decurs normal conform statutelor. Nu se pōte se nu constatām, că adunările sunt fōrte rēu cercetate, și că chiar dintre membrii prelegători a absentat dela ședințele adunărilor. Tacsesele cele mai multe sunt restante.

În despărțământul al III-lea Sécărămb, lucrurile se mișcă fōrte cu greu, și nici după repețitele provocări din partea comitetului central nu și a satisfăcut datorințele impuse prin statutele reuniunii.

În ședința a III a cea din urmă dela 24 August v. s'a aprobat raportul general anual al comitetului central, s'au cetit și aprobat protocoalele incurse dela adunările generale ale despărțămintelor, precum și rapōrtele acelora, s'a censurat rațiociniile și s'a staverit bugetul pro 1889/90.

Starea averei reuniunii districtuale, afară de a despărțămintelor, constā în bani gata din 6 fl. 95 cr.; 49 fl. 70 cr. elocați la „Hunedōra“ institut de credit în Deva, și 5 fl. 15 cr. valōrea cărților bibliotecei reuniunii, suma totală 61 fl. 80 cr.

Încât pentru conclusele adunării generale, ce s'a ținut la 6 — 8 August a. tr. în Băița, acele au fost aprobate decātră Ven. consistoriu arch., asemenea este aprobată și programa adunării generale prezente.

Mai în detaiu se va oglindā în cele următoare intrēga activitate a despărțămintelor I. II și III, ca rea însa și formēză vieța reuniunii nōstre.

In special.

a) Activitatea despărțământului I Brad.

Agendele acestui despărțământ s'au purtat prin vico-președintele și secretariul despărțământului. Comitetul convocat de 5 ori s'a putut întruni de 3 ori în decursul anului espirat. Nrul esebitelor a fost 30. Curențiile despărțământului s'au rezolvit tōte. Adunarea generală I s'a ținut la 14 și 15 Aprile 1889, ér a doua la 10 și 11 Iunie 1889. Membrii au cercetat rēu adunările.

Tacsese asemenea au incurs rēu. Donațiuni de cărți nu s'a făcut în decursul anului, s'au primit însē mai multe cărți de valōre în preț de tacsese. Pe bani s'a procurat 3 opuri și 3 diare pedagogice: „Scōla și familia“, „Pedagogul român“ și „Convorbiri pedagogice“. Cele dintāiu au apērut neregulat éră cea din urmă a încetat cu totul.

Nrul membrilor despărțământului prim este: 41 ordinari și 5 estra-ordinari cu totul 46 inși. Cu tacsese restēză cei mai mulți. În corpu învățătoresc au funcționat 4 parochi — învățători. Învățători nou veniți în tract au fost 6 inși: Virgil Pop, P. Stanciu, A. Zacharie, Nicolau Simulescu, Avram Glava, și Nicolau Crăciun.

Biblioteca despărțământului constā din 163 opuri în 169 volume în preț de 156 fl. 9 cr. Crescēmēt față de anul trecut 29 opuri în preț de 28 fl. v. a. Starea cassei despărțământului în bani gata 24 fl. 82 cr. în tacsese restante 207 fl. v. a. cu totul 231 fl. 82 cr. Crescēmēt față de anul trecut 16 fl. 68 cr.

Cărți din bibliotecă au scos numai 11 inși, éră 30 nu.

Referitoriu la activitatea despărțământului în adunările generale se constatā că: au ținut prelegeri practice Avram Glava, Romul Jurca, Marc Huț, Nic. Simulescu, Ales. Florea și Gavril Simedrea cu rezultat bun, Iosif Bașa și Nic. Crăciun cu rezultat mijlociu, éră Eliseu Coțoiu debil.

Disertațiune a ținut In. Bogdan cu rezultat bun. Au lipsit dela ședințe dintre cei însărcinați cu prelegeri practice: Dimitrie Resiga, Savu Stanilă și Virgil Pop, de 2 ori.

Rațiociniul despărțământului e în ordine, provēdūt cu documentele de lipsă. Bugetul pro 1889/90 s'a staverit la percepțiuni cu 281 fl. 82 cr., la erogate cu 56 fl. v. a. Suma totală a averei e de 387 fl. 91 cr.

Adunările generale au decurs în ordine și au luat parte mai însemnată la debateri: I German, P. Rimbaș, Romul Jurca, In. Bogdan, Avram Glava și Ales. Draea.

b) Activitatea despărțământului II-lea Hondol.

Agendele despărțământului le-au provēdūt președintele și secretariul. Comitetul despărțământului s'a întrunit de 3 ori. Numărul pieselor rezolvite 8. Membrii despărțământului 21 ordinari și 1 estra-ordinari.

Au funcționat 5 preoți învățători. Biblioteca constā din 101 opuri în 136 volume în preț de 79 fl. 19 cr., crescēmēt 2 opuri în preț de 4 fl. 75 cr.

Averea despărțământului: 8 fl. bani gata, 72 fl. restante de tacsese și 79 fl. 19 cr. valōrea cărților. Suma totală 159 fl. 19 cr.

Bugetul s'a staverit cu 103 fl. percepțiuni și 21 fl. erogate.

Referitoriu la activitatea despărțământului în adunări se constatā, că au fost convocate 2 adunări generale, s'au ținut însē numai una la 14 și 15 Aprile a. c.

Prelegeri practice au ținut: Ales. Vlad, Ales. Iovan, Nic. Becșa, toți cu rezultat bun. Disertațiune a ținut G. Forăș.

Cărți din bibliotecă au scos 4 inși; restul nu!

c) Activitatea despărțământului al III-lea Sécărămb.

Agendele despărțământului s'au purtat prin preșidiu și secretariu.

Comitetul nu s'a întrunit nici odată. Numărul membrilor ordinari 22 și 1 estraordinari. Au funcționat ca învățători și 3 preoți.

Referitoriu la activitatea despărțământului, comitetul central vine a observā cu părere de rēu că: precum se vede din scripta presidială dto 23 Maiu 1889 Nr 212 prot. s'ar fi ținut o adunare generală în 15 și 16 Aprile în Sécărămb, la carea ar fi participat 10 învățători, și s'ar fi pertractat 8 din temele prescise. Nu s'a substernut însē comitetului central nici protocolul adunării, nici vre un raport despre starea averei despărțământului sau despre biblioteca aceluia. Drept aceea comitetul nu este în stare a raportā cevași despre afacerile acestui despărțământ, constatā însē, că lucrurile acolo sunt cu totul neglese.

Aducēnd aceste la cunoscința Preaon. adunări în legătură cu

- rațiociniile acluse;
 - bugetul pro 1889/90;
 - consemnarea membrilor reuniunii;
- adunarea se binevoescă:

1. A dá absolutoriu comitetului central pro 1888/9.

2. A aprobā rațiociniul pro 1888/9 și bugetul pro 1889/90.

Biroul comitetului central al reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul Zarand.

Publicațiune

pentru conchemarea la adunarea de controlă pro 1889.

Pe baza cointelegerii avută cu comanda cercuală de întregire a regimentului de infanterie c. r. Nr. 31 adunarea din est-an a rezervistilor concediați pe timp nedeterminat și-a rezervistilor substituiți are loc în Sibiu la 10/22 Octobre 1889.

Afacerea oficială, la care are se și aducă fiecare obligat la controlă pasul militar, începe la 9 ore dimineața în cancelaria cercuală de completare, ulița Schewis Nr. 34.

La adunarea de controlă sunt obligați de a se înfășoșă toți concediații pe timp nedeterminat, rezervistii și rezervistii substituiți ai tuturor corpurilor de trupă, a institutelor armatei stătătoare și a marinei, fără considerare că ore aparțin ei locului de petrecere ori petrec aci numai temporalmente; escepune fac aceia, care în acest an au stat în serviciul activ, sau au luat parte la instruirea militară sau deprinderea periodică în arme.

Obligații la controlă, îndreptându se la punctele 24 — 28, care sunt de a se ceti, ale instrucțiunii pasului militar, sunt serios provocați spre a aparé punctuos, deore-ce tot acela concediat pe timp nedeterminat și rezervist, care rămâne dela adunarea de controlă și care rămâne fără escusare suficientă dela controlă ulterioară ținută în stațiunea cercului de întregire Sibiu în zilele de 19, 20 și 21 Novembre va fi tractat după prescisele militari penali.

În fine se face cunoscut, că conform § 45 punctul 4 al instrucțiunii de evidentă, se vor ține adunările de controlă și în Dumineci și în sērbători, de aceea ținerea zilelor de controlă odată pentru totdeauna statorită, nu pōte fi supusă nici unei modificări.

24 Septembre 1889.

Magistratul.

MONITOR.

37

Calendarul săptămânii

24 — 30 Septembre.

24 Duminecă: Tecla, Copriu. 25 Luni: Eufrosina, Pafnutiu, Pavel, Tatis. 26 Marți: † Apostolul și Evangelistul Ioan, Chira, Gedeon. 27 Mercuri: Calistrat, Epicharis, Ignatiu, Marcu, Aristarch, Zinon, Filimon, Gaiana. 28 Joi: Chariton, Profetul Varuch, Marcu, Alesandru, Afu, Zozima, Pimen, Nicon, Neon, Iliodor, Calinic, Evstatiu, Alesandru. 29 Vineri: Chiriac, Trifon, Trofim, Dorimedont. Petronia, Gndelia, Casdou, Casdoas, Dada, Govdeloa. 30 Sâmbătă: Grigoriu, Ripsimia, Gaiana, Stratonic, Mardoniu.

Rituale bisericesti.

Dumineca din 24 Septembre a XVII-a dela Rusalii. Cântările din Octoich tonul 8 și din Mineiu ale zilei. La Utreniă Evangelia invierii a 6-a. Catavasia: „Deschide-voiu gura mea“.

Marți, 26 Septembre. S. Apostol și evangelistul Ioan. Sērbătoare nelegală. Polieleu și Docsologia mare.

Loterie.

Mercuri în 2 Octobre 1889.

Brünn: 27 80 81 75 57

Bursa de Viena și Pesta.

Din 1 Octobre 1889.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Galbin	5.67	5.67
Napoleon	9.48	9.47
100 marcenemșeci	58.42 1/2	58.40
London (poliță pe trei luni)	119.75	119.75

Nr. 429

[203] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci în comunele mai jos numite, din protopresbiteratul Lupșei, se descrie concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare.

1. Mogoș-Miclesci, salariul în bani 200 fl. și 20 dklitre bucate.
2. Sartăș-Brăzești, salariul în bani 160 fl.
3. Sălciva de sus, salariul în bani 250 fl.
4. Lunca, salariul în bani 100 fl., 20 dkl. bucate și 25 kilo legumă.
5. Vidolm, salariul în bani 80 fl., 20 dkl. bucate, 30 klo legumă.
6. Buru, salariul în bani 70 fl.
7. Valea-Lupșei, salariul în bani 125 fl.

Pre lângă acestea cu fie-care post este împreunat încă 7 fl. diurne pentru conferințele învățătoresci, cuartir liber și lemnele necesari.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au a-și așterne petițiunile provădate cu documentele prescise de Stat. org. și Normativul scolarului la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Ofenbaia, în 25 Iuliu, 1889.

Ioan Danciu,
protopresbiter.

Nr. 470.

[204] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu în comuna Bărești se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

Emolumente sunt: 150 fl. salariu.

Concurenții și vor așterne cere-rile la oficiul protopresbiteral subscris, în termenul legal, și provădate cu toate documentele necesare.

Hațeg, 4 Septembrie, 1889.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ioan Rațiu,
protopresbiter.

Nr. 368

[188] 3—3

CONCURS.

Devenind vacante stațiunile învățătoresci la scările din comunele mai jos însemnate se descrie pentru întregirea lor concurs cu termen până la 30 Septembrie 1889 st. v.

1. Libotin, cu salariu la an 150 fl v. a., ce se plătesc din repartițiune pre popor.
2. Valeni, cu leafa anuală de 120 fl v. a., ce se plătesc din repartițiune.
3. Cupșeni, cu salariu anual de 100 fl v. a., ce se plătesc din repartițiune.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi se trimită cererile lor concursuale cu documentele cerute de legile scolare dir. vigore subscrisului oficiu până la termenul pus.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Cupșeni, în 29 August, 1889.

S. Cupșa,
protopresbiter.

Nr. 125.

[193] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scările confesionale gr. or. române din comunele bisericesti mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Turdei, se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Ruha Agriș, cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir în edificiul scării, lemne de foc și 1/2 merță nouă de cucuruz sfărmit dela fie-care elev.
2. Frata, cu salariu anual de 100 fl. și pentru serviciile cantoralii 30 fl., cu totul 130 fl.
3. Găbud, cu salariu anual de 30 fl., și 80 ferdele cucuruz sfărmit dela popor.

4. Hărăstăș, postul învățătoresc împreunat cu postul cantoral, cu salariu anual de 117 fl. 10 cr. și cu artir în edificiul scării.

5. Măierău, cu salariu anual de 100 fl. dela popor.

6. Miheș, cu salariu anual de 90 fl. dela popor.

7. St. Iacobul de mureș, cu salariu anual de 60 fl. și cuartir în edificiul scării.

8. St. Michaiu, cu salariu anual de 150 fl. și cuartir în edificiul scării.

9. Soporul de câmpia, cu salariu anual de 156 fl. și

10. Vaidasig, cu salariu anual de 150 fl., cuartir în edificiul scării, la care salariu dacă concurentul va fi în stare a purtă și oficiul cantoral se adauge încă un venit anual de 50 fl. și terțialitatea din jertfe și stole.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi se-și substernă concursese instruite conform legilor în vigore la oficiul ppresbiteral gr. or. al Turdei, per Gyéres în Agârbiciu până la termenul susindicat.

În conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Turdei.
Agârbiciu, 11 Septembrie, 1889.Petru Roșca,
ppresbiter.

Nr. 649

[194] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela scările confesionale gr. or. din comunele însemnate mai jos în protopresbiteratul Târnavei inferioare se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful român.”

1. Blășel și Păucea, un post de învățătoriu ambulant cu salariu de 220 fl. și anume:

a) Blășel în bani 150 fl. în două rate egale, cuartir în edificiul scării, grădina de legumi și lemne de foc în preț de 20 fl.

b) Păucea, cu salariu anual de 50 fl.

2. Bobohalma, cu salariu anual de 155 fl., care constă din 145 metrete cucuruz sfărmit à 1 fl. și din 10 fl. bani cuartir și lemne de foc.

3. Botez, Heria și Fărău un post de învățătoriu ambulant, cu salariu de 625 fl. și anume;

a) Botez, cu salariu de 225 fl. și anume din fondul scării 40 fl., din fondul bisericeii 20 fl., folosirea unui agru de 1 jug. 1529^o cu venit de 20 fl., folosirea unui lănaț de 1 jug. 800^o cu venit de 15 fl. dela popor repartiție 45 metrete cucuruz à 1 fl.; folosirea a lor 8 jug. pământ căpătat cu ocaziunea segregării pășunatului în preț de 85 fl., cuartir în edificiul scării și grădina de legumi.

b) Heria, cu salariu de 250 fl., și anume folosința alor 10 jug. 172^o pământ comasat cu venit de 100 fl., în bani, 65 fl. în cucuruz 10 măsurii à 1 fl., venitele stolari și accidentali 42 fl., cuartir în edificiul scării, folosința grădinei scolare în preț 13 fl.

Acest post e împreunat cu cantoralul.

c) Fărău, cu salariu 150 fl. din repartiție pe popor, cuartir și grădina de legumi.

4. De ag, cu salariu anual 200 fl., și anume 180 fl., în bani, ér 20 fl., computați în cuartirul scării și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni, au a-și așterne suplicele lor, conform legilor în vigore la subsemnatul oficiu ppresbiteral până la termenul indicat (u. p. Kükülovár).

Cetatea de baltă, 10 Sept. 1889

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei inferioare.

Nicolae Todoran,
protopresbiter.

[197]

2—3

CONCURS.

În scopul întregirii definitive a stațiunilor învățătoresci vacante la scările parochiale gr. or. din Ocna parochia inferioară și Loamneș cu filia Mândra, prin această se publică concurs cu termen de 15 zile, anumit până în 30 Septembrie.

Stațiunea din Ocna este dotată cu 200 fl., salariu în bani, 10 fl., relut de cuartir și 26 klg. sare.

Dotățiunea stațiunii din Loamneș Mândra este 150 fl., în bani; dela fie-care parochian 1/2 pâne sau 10 cr.; 5 fl., relut de lemne de foc și locuință în edificiul scării.

Cererile concursuale instruite cu documentele recerute se înainteză la oficiul protopresbiteral subscris în termenul arătat. Duminecă în 1. Octobrie a. c. se va face și alegerea.

Sibiu 13 Septembrie 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

I. Hannia,
administr. protop.

Nr. 469.

[195] 2—3

CONCURS.

La scările din comunele bisericesti mai jos însemnate se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Hașag, cu salariu anual de 150 floreni.
2. Moșna, cu salariu anual de 150 fl.
3. Buzd, cu salariu anual de 150 fl.

Doritorii de a competi au a-și așterne suplicele instruite conform legii subsemnatului.

Mediaș, în 7 Septembrie, 1889.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului Mediașului.

Ioan Chendi,
admin. ppresbiteral.

[192]

2—3

CONCURS

Pentru întregirea postului învățătoresc dela scările populară elementară gr. or. din Brașov vechiu devenit vacant prin dimisionarea fostului învățătoriu Candid Mușlea, se descrie concurs cu termen până la 30 Septembrie a. c. st. v.

Cu postul acesta e împreunat un salariu anual de 300 fl., care se ridică pe lângă cuitanță dela epitropia parochială în rate lunare anticipative.

Dela concurenți pe lângă calificațiunea prescisa de lege se cere se fie de religia gr. or., se fie bine-versați în cântările și în ritualele bisericesti îndatorate fiind a ține strana în biserică Dumineca și sârbătorea, și a instrui în acelea și tinerimea scolară.

Doritorii de a ocupa postul acesta au a-și așterne cererile lor instruite conform legilor în vigore până la termenul arătat, prin Preanonratul oficiu protopresbiteral I-lea al Brașovului la subscrisul comitet.

Brașov, 6 Septembrie, 1889.

Comitetul parochial gr. or. dela Sânta Adormire din Brașov vechiu în conțelegere cu prea onoratul oficiu protopresbiteral I lea al Brașovului prin George Persinariu, paroch

Nr. 2668

[191] 2—3

CONCURS.

Postul de vice-notariu comunal în comuna Seliște devenind vacant prin mörte, pentru ocuparea acestui post împreunat cu salariu anual de 400 fl. prin această se descrie concurs.

Cererile de concurs instruite conform dispozițiunilor legi se se asternă subscrisului până în 5 Novembrie a. c. st. n.

Seliște, în 21 Septembrie 1889.

Liviu de Lemeny,
pretorul suprem

[196]

2—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate ale protopresbiteratului Zărandului, se descrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare:

1. Bulzești, cu salariu anual de 250 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.
2. Tomnatec, cu salariu anual de 210 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.
3. Grohot, cu salariu anual de 160 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.
4. Bucesi, cu salariu anual de 130 fl., cuartir și lemnele pentru încălțit.
5. Rovina, cu salariu anual de 120 fl., cuartir și lemne pentru încălțit.

Concurenții au a-și așterne cererile lor, instruite conform legilor din vigore, în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zărandului.

Brad, la 5 Septembrie, 1889!

Vasilie Dămian,
protopresbiter.

Nr. 475

[149] 3—3

EDICT.

Paraschiva G. Thiu din Brașov-Scheiu de religiunea gr. or., carea înainte cu trei ani de zile a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat George Găitănariu, tot din Brașov, este această citată, ca în termen de șase luni dela prima publicare a acestui edict se se prezenteze înaintea subsemnatului oficiu protopresbiteral, căci la din contră se va pertractă și decide procesul divorțial, intentat de bărbatul ei, și în absența ei.

Brașov, în 31 Iuliu, 1889.

Oficiul protopresbiteral gr. or. I al Brașovului.

Ioan Petric, protopop ca adm.

Sz. 3487 polg.

[201] 1—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennel közzétetik hogy Erzsébetváros községe beadott kérése folytán szász Ujfalu község határa általános tagosításának megengedhetősége feletti tárgyalásra a hatánap 1889 November 25-én délelőtt 11 órára tüzetik ki szász Rudály községébe a helyszinére a községi iroda helyiségébe. Ezen tárgyaláshoz összes érdekelték azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent felek ugy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 Szeptember 2-án tartott üléséből.

Nagy Lajos,
elnök.Zöld Gábor,
jegyző.

Sz. 3487 1/2 polg.

[202] 1—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által ezennel közzétetik hogy Erzsébetváros községe beadott kérése folytán szász Ujfalu község határa általános tagosításának megengedhetősége feletti tárgyalásra a hatánap 1889 November 26-án délelőtt 9 órára tüzetik ki szász Ujfalu községébe a helyszinére a községi iroda helyiségébe. Ezen tárgyaláshoz összes érdekelték azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent felek ugy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 Szeptember 2-án tartott üléséből.

Nagy Lajos,
elnök.Zöld Gábor,
jegyző.

Sz. 2589/889 polg.

[170] 3—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhirrre teszi, hogy Grof Teleky Samuel által beadott kereset folytán Mátéfalva község italméresi jogának arányosítása megengedhetősége és az aránykulcs megállapítása feletti tárgyalás határidejéül 1889 évi November hó 5-ik napjának d. e. 9 órája Mátéfalva község házához kintzetik, mikorrá az összes érdekelték a birt. rend. utasítás 15 §-ra való figyelemzetéssel azzal idézetnek meg, hogy a kereset Mátéfalva előjáróságánál, valamint ezen kir. törvényszék-nél a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1889 évi július hó 3-án tartott üléséből.

Nagy Lajos,
elnök.Iakab Árpád,
jegyző.